

Герой Днепровской переправы



Махматин Галентинович Гайнутдинов
Герой Советского Союза
//Фото из семейного архива

Годы войны тесно связаны с нашей семьей. В семье моей мамы и папы многие ушли на фронт в годы Великой Отечественной войны. И мужчины, и женщины. Не часто рассказывают мне об этом. Знаю, что оба деда моего отца, которые жили в Мордовии, воевали. Один погиб, другой вернулся с войны домой, но вскоре умер от ран.

Комиссовали по состоянию здоровья с войны и отца моего второго деда, который жил на Ауэрбахе. Он лежал в больнице и вскоре умер (еще до победы над фашистскими захватчиками).

Вспоминаю слова моей бабушки о том, что она на поселке Ауэрбах была самой счастливой девочкой потому, что ее отец воевал, награжден медалями и орденами (один из них орден Красного Знамени), а главное, что вернулся живым с той страшной войны. У многих ее подруг отцы погибли. Многие умерли уже дома от боевых ран и болезней.

Все, кто воевал против фашистских захватчиков, для меня – герои. Но дядя Митя, так называли и до сих пор называют в нашей семье моего двоюродного деда (родного брата моей прабабушки) Махматина Галентиновича Гайнутдинова, из всех героев самый настоящий потому, что ему присвоено 30 октября 1943 года звание Героя Советского Союза.

Дядя Митя родился 17 августа 1921 года в деревне Григорьевка Волчанского городского Совета, там он окончил 7 классов. Затем его семья переехала в поселок Ауэрбах. Он был членом Ауэрбаховской комсомольской организации.

22 июня 1941 года началась война. Дядя Митя записался добровольцем. Добровольцем ушла на фронт и его родная сестра Сима (воевала, вернулась домой из-за контузии). Как вспоминает моя бабушка (племянница дяди Мити) «на проводах его на фронт было много народа. Его сестры, соседи, его друзья, военные, мы, дети. В маленький домик не помещались, поэтому все происходило во дворе. Дяде Мите военные принесли подарок – большую коробку с халвой. Халву он раздавал всем, кто пришел проводить его на фронт. Отламывал большие куски. Взрослые плакали, а дети радовались. Плясали под гармошку и патефон, пели песни русские и татарские».

В боях дядя Митя участвовал с февраля 1943 года. Первую награду – медаль «За отвагу» – он получил за битву на Курской дуге. Воевал на Центральном, Белорусском и 1-вом Украинском фронтах. Был дважды ранен, дважды контужен. Звание Героя Советского Союза присвоено 30 октября 1943 года, когда дядя Митя был старшиной, командовал взводом роты связи 43-го Даурского стрелкового полка 106-й стрелковой Днепроовско-Забайкальской дивизии.

Битва за Днепр стала крупным поражением сил Вермахта. Советские войска, которые Гитлер намеревался уничтожить на Днепре, не только небыли уничтожены, но и вынудили Вермахт отступить. Киев был освобожден, и немецкие силы не смогли противостоять советским войскам в районе наведения нижних переправ. Правый берег, в основном, находился во власти немецкого командования, но обе стороны отчетливо представляли себе, что такое положение не продлится слишком долго. Битва за Днепр отчетливо продемонстрировала силу и мощь Советской Армии. С обеих сторон в битве приняло участие около 4 миллионов человек, а фронт растянулся на 1400 километров.

В октябре 1943 года войска Центрального фронта стремительным ударом выбили немцев с левого берега Днепра и, не задерживаясь, с ходу начали форсирование реки. Приближалась годовщина Октябрьской революции.

Командование поставило задачу нанести массированный удар без малейшего промедления, форсировать Днепр по всему участку фронта, чтобы не дать времени на подготовку отражения удара немецкой стороне. Потери советских войск были большими. На начало октября 1943 года дивизии сохранили только 25-30 процентов личного состава и вооружения.

В излучине Днепра, возле Лоева, стрелковый полк, в котором служил старшина Гайнутдинов, должен был начать переправу Днепра. Днепр – третья по величине река в Европе, после Волги и Дуная. В низовьях ширина реки достигает трех километров, и тот факт, что река была запружена в некоторых местах, только увеличивал возможность ее разлива. Правый берег – выше и круче левого – делал переправу сложнее. В дополнение ко всему, он был превращен солдатами немецкой армии в огромный комплекс преград и фортификационных сооружений. Задачей взвода дяди Мити было проложить связь на другой берег могучего Днепра. Наскоро готовили средства переправы, вязали плоты. В ход шло все, что могло держаться на воде: бревна, доски, старые бочки. Нашли несколько лодок.

Ночью пропитали кабель озокеритом, смазали оси барабанов, чтобы не скрипели. Когда забрезжил рассвет, лодки отчалили от берега. На одной из лодок был дядя Митя с двумя бойцами. Они осторожно разматывали кабель, и он под тяжестью подвешенных грузил уходил в воду. Вдруг вспыхнул огонь. Потом еще, еще. Застрочили пулеметы. Ударили пушки. Немцы обнаружили переправляющихся.

Завыли над головой немецкие самолеты. Полетели бомбы и снаряды. До берега оставалось немного, когда рядом с лодкой прогремел взрыв, который опрокинул связистов в воду. Но они плыли, держа в руках катушки с кабелем. Поддерживая друг друга, срастили кабель и снова поплыли вперед. Ранило первого бойца – Ходуса. Дядя Митя снял с него катушку с кабелем, поплыли дальше. Ранило и его.

Очнулся на берегу. Рядом второй боец – Борис Пискунов, тоже ранен. Ходус погиб.

Перевязали друг друга. Посмотрели: кабель был цел. К кабелю присоединили телефонный аппарат. Дядя Митя покрутил ручку вызова, прижал к уху телефонную трубку, связь заработала.

Фашисты обрушили на небольшой плацдарм шквал огня. Связь поминутно прерывалась из-за сильной плотности вражеского огня, однако восстанавливали ее немедленно, несмотря на огонь противника. Несколько раз приходилось вплавь отыскивать в воде повреждения и устранять их. Ранило разведчика, передававшего данные для артиллерийских батарей. Нужно было срочно его заменить. Дядя Митя дополз до рации, убедился, что она работает. Выдвинулся еще вперед, где было видно лучше, почти под самый нос гитлеровцев. Получая точные указания дяди Мити, с новой силой ударила артиллерия. Поднялись в атаку пехотинцы.

Завязалась рукопашная. Плацдарм постепенно расширялся. В критические минуты, когда десанту приходилось туго, он ложился в цепь бойцов, вместе с другими отражая вражеские контратаки. Пока шел бой, дядю Митю еще раз ранило, но он продолжал корректировать огонь артиллерии.

Битва за Днепр стала одним из крупнейших сражений в мировой истории, примером массового героизма бойцов и командиров. За форсирование Днепра 2438 воинам было присвоено звание Героя Советского Союза. Такое массовое награждение за одну операцию было единственным за всю историю Великой Отечественной войны.

Вручал медаль Героя Советского Союза дяде Мите сам Михаил Иванович Калинин – председатель Президиума Верховного Совета СССР. После Великой Отечественной войны наш герой вернулся домой. Здесь у него родился сын Евгений. В 1958 году Махматин Галентинович окончил Харьковский государственный университет, в Харькове жил и работал в народном хозяйстве. В 1976 году в связи с резким ухудшением здоровья ушел на пенсию. Являлся пенсионером союзного значения. В 1987 году он последний раз приезжал в Краснотурьинск. Умер 10 мая 1994 года.

Федор БОЧКАНОВ,
школа № 9, 6 «А» класс.

Бочканов, Ф. Герой Днепровской переправы : [участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза Махматин Галентинович Гайнутдинов, г. Краснотурьинск] / Федор Бочканов // Заря Урала. – 2010. – 22 апр. (№ 45). – С. 7 : фот.